

今年，更“晶”彩

——第三届中国（湖南）国际矿物宝石博览会顺利举行

今日女报/凤网记者 凌晴 通讯员 毛钦 肖敦标

一个汉字一座城。因为“郴”字的独属，湖南郴州深沉古老、钟灵毓秀。

一块石头一个“会”。今年，亚洲最大、世界前三的矿物化石宝石展——第三届中国（湖南）国际矿物宝石博览会，落户“有色金属之乡”、“矿物晶体之都”郴州。

5月25日，这场经国务院批准，由国土资源部和湖南省人民政府联合主办的，目前亚洲最大的矿物宝石专业展会之一，国内唯一指定在湖南开展的矿物宝石展览交易会圆满落幕。

本届博览会展期5天，至记者截稿时止，全球约82个国家和地区1800名境外嘉宾参加本次盛会，一中心三分馆共计2616个标准展位，参观人数38万，其中会展中心31万，预估交易额约16亿。



5条矿山文化、地质遗迹考察线路可供游客选择。摄影/贺茂峰

人气爆棚，客流达38万人次

第三届中国（湖南）国际矿物宝石博览会举办5天，10万余件“宝贝”争奇斗艳，人气爆棚。

圆明园猪、牛、猴、虎四首首，菱锰矿“中国皇后”，全球最长的自然金——“霹雳”，摩洛哥国宝三叶虫化石等展品旁围满了观展者，它们所属的收藏家精品展区外排起了长队；5月22日学生科普体验活动日，学生们有序地进

入郴州高新区有色金属博物馆等分展馆，拿起小本，认真地记录银、钨、铋等有色金属的特征、趣闻；“带着宝贝淘宝贝”亲子活动现场，家长和宝贝们体验了沙地淘宝等趣味科普活动；展厅内人潮涌动，微信墙前人头攒动，抽奖活动出现爆棚……

据悉，本届矿博会上活跃着来自美国、德国、法国、巴西等82

个国家的1800多名参展商。此外，由全国一百多家收藏家协会、社会团体、商会组织的专业买家队伍陆续前来，高素质的专业观众促成本届博览会旺交局面持续爆高。

5月23日，本届矿博会迎来第一个休息日。当天的观展人数一路飙升至6万人，仅一天的成交额就逾7亿元。

交易火爆，中国式扫货规模升级

5月22日举行的矿物宝石鉴赏交流竞买现场气氛活跃，收藏家们相互竞价，24件竞拍的国外宝物就有23件寻得新主人。

郴州籍收藏家张军成为当天拍卖会最大赢家。他以不到30万元的价格拍到的6件宝物，将美国著名收藏家、美国The Arkenstone（国际）矿晶公司罗伯特·拉温斯基博士的6件宝物“截留”在中国。它们分别是印度鱼眼石，印度沸石，产自巴西的海蓝宝、水晶、黑色电气石共生体，产自西班牙的黄铁矿，来自阿根廷的菱锰矿石切片，产自巴西的大块水晶包裹的黑色电气石。

5月21日至23日，郴州临武通天玉以平均每日至少50万的成交额在各类矿物晶体中一路领跑。巴基斯坦参展商约翰一口气买下十多件通天玉器，还不忘向他的巴基斯坦朋友“打广告”，吸引了更多境外展商前来交易。而通天玉手链、戒指、耳环则因物美价廉遭到一群大妈的连番“哄抢”。

此外，三剑客精品展区一枚重量500克的自然金展品，被一名神秘买家以60万元的价格收入囊中；多个专业买家团队相中美国文迪公司的一件碧玺展品，轮番出价，争抢火热；一件标价1.89亿元的

沉香观音遭多方询价，围观者众；一楼陨石展区的陨石工艺品，开展前一天就遭到强力围观，而到开展第一天，好些展位就被一扫而光，参展商们放起了大假……

活跃的专业买家是本届博览会的一大亮点，有一群人从开幕日到闭幕日，早去晚归，一天不落。参展商相互间交易活跃，一层的上楼购，二层的下楼买，大有你追我赶之势，扫货毫不手软。

精美完整的小矿物标本同样炙手可热。矿物晶体展区的许多展位前，家长们带着孩子选购小标本，小展商生意扶摇直上。

地学科普，让自然遗产活起来

矿物化石是大自然的遗产。为了让自然遗产鲜活起来，本届博览会的科普活动丰富多彩。

5月22日，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员徐星博士等中外学者为现场观众们奉上了以地学知识与科普、等为主题的科普讲座；在郴州国际会展中心二楼的科普活动区，志愿者们组织小朋友模拟考古学家挖掘和拼装恐龙骨架、鱼化石，

并赠送礼品，让小朋友们体验矿博之旅的喜悦。

博物馆承载着人类文明的记忆。本次博览会上，国内4家顶尖博物馆——中国地质博物馆、湖南省地质博物馆、河南省地质博物馆、新疆地质矿产博物馆携它们的精美展品为广大青少年提供了一个走近自然、触摸自然瑰宝、感受自然之妙、探寻自然科学知识的生动科普平台。



5月22日，收藏家张军展示拍卖到的珍贵宝物。摄影/贺茂峰

贴心服务，大家都点赞

本届博览会，海关、检验检疫、外汇等相关单位联合办公，团结协作，各项服务工作向国际化迈进，获得了展商、观展者和买家的频频交口称赞。

矿博会期间，记者看到，海关、检验检疫等部门在会展现场设立临时服务点，为海内外展商提供便捷的进出口备案、通关监管等服务；省黄金珠宝检测站珠宝鉴定专家坐镇，所有现场购买的珠宝、玉石、黄金、琥珀等产品均可以来此免费鉴定；中国银行郴州分行设立金融区，提供金融服务……本届矿博会上，作为东道主的郴州，用贴心周到服务为矿博会的顺利圆满进行

保驾护航，用热情好客收获宾客的满意点赞。

矿博会期间，郴州推出四条免费公交专线，车辆印有明显的“矿博会专线”标志，供游客沿途随时搭乘。300名学生志愿者、100名机关志愿者为矿博会提供了礼仪、英语及小语种翻译、矿物宝石专业知识、医疗救护等公益服务。同时，当地制订了安保总体方案，明确了技防、人防、物防、贵重物品守护、反扒防盗等重点措施，确保本届矿博会万无一失。

博览会各项服务精益求精，为业界呈现了一台高品质的矿物宝石盛宴，充分展现了世界一流发展的国际水准。

中西交流，论坛牵动行业神经

本届博览会的高峰论坛、国土资源博物馆专业委员会2015年年会强力发声，牵动业界神经，推动行业对话与产业引擎。

开幕式当天，逾百名全球科技、矿物、宝石、化石、博物馆领域的专家、行业领袖齐聚一堂，在博览会高峰论坛上畅谈“矿物等自然遗产的科研与科普价值”、“矿物宝石产业发展”等主题。

中国科学院院士、中国地质大学原副校长莫宜学向与会者介绍《岩石矿物与经济、社会发展和文明》；美国图森矿博会原主席彼得·梅高（Peter Megaw）博士作了题为《国际矿博会发展历史与展望》的演讲；（美国著名矿物宝石收藏家基因·梅尔安（Gene Meieran）



“淘宝者”的兴奋劲儿也点燃了参展商的热情。摄影/贺茂峰

带来了《矿物晶体与现代电子技术》；罗伯特·莱温斯基（Robert Lavinsky）主题演讲《国际矿物收藏市场与价格走向》……

高峰论坛立足全球格局，推动中国矿物、宝石、化石、博物馆行业加速发展，带来产业引擎效应。